ПОЧЕМУ РЕБЕНОК БЕРЕТ ЧУЖОЕ. 

Главная причина - ребенок не может контролировать свои желания, поступает импульсивно - понравилось- захотел- взял. Дети не понимают полностью смысл слов " Мое - Чужое", но в 5-8 лет уже осознают ,что совершают плохой поступок. 

Вторая причина - ребенок стремится самоутвердиться, поднять свой авторитет среди ровесников, похвастаться этой вещью, подарить родителям, друзьям. 

Третья причина -психологическая травма. Ранее ребенок мог взять чужое непреднамеренно, неосознанно. Его унизили -наказали. У таких детей воровство носит защитный характер. 

Четвертая причина- месть. Таким образом ребенок наказывает родителей или сверстников за насмешки, за то, что его не понимают. Отличительно чертой мести является то, что ребенок не станет пользоваться похищенной вещью, а просто спрячет её. 

Пятая причина - болезнь -клептомания. Такому ребенку все равно ,что брать . Предмет может быть и не нужен ,и не ценен . Ребенок испытывает удовлетворение от самого процесса. 

Причиной может стать плохой пример родителей ,когда родитель приносит домой разные мелочи. Дети просто копируют их поведение. 
Как поступить ?
Не стоит сразу обвинять ребенка . Может быть так ,что эту вещь ему подарили или он с кем-то поменялся ,если нет, то лучший метод- спокойная беседа. Выясните причину, стараясь не употреблять слов - кража, воровство, хищение. Необходимо вместе с ребенком найти выход из ситуации.

Эта статья поможет понять причины поступков детей, и подскажет ,что делать если ребенок принес чужую вещь. Помните, если поступки совершаются систематически, ребенок с вами неоткровенен , нужно как можно скорее обратиться к психологу.

